



百花知会东风意 晓来开遍向南枝

通常，新年和农历春节后的第一个交易日是一个重要的时间节点，其表现如何对全年的走势影响巨大。新年第一个交易日后，大盘延续了缓慢上涨的趋势，应该是一个不错的开端。同时，牛年春节后的第一个交易日也实现开门红，尽管股指涨幅有限，但投资者因此更增添了对今年行情的期待。

积极应对开门红

牛年 A 股第一炮到底还是打响了，当然其间曲折还是不少。尽管大盘涨得不多，但好在是延续了节前的上升势头，而且盘中个股活跃，下跌个股不足一成。牛年开门大吉，相信这也是市场各方都希望看到的结果，虽然从股市运行的规律看其实际意义不大，但多少还是反映了当前市场热盼“做多”的心声，尤其是在鼠年遭遇超级牛市行情的情况下更加显得弥足珍贵了。

综合各方面的情况来看，节后行情好的可能性还是非常高的。技术层面上，大盘是在做连续的强势整理，蓄势可以说是很充分。基本上呢也有好消息支撑，比如最新的央行数据就显示，1 月份我国新增贷款猛增并创出了单月新高，说明当前经济活动非常踊跃，全国上下都在采取积极措施应对金融危机的冲击。这对股市当然也会构成直接的良性刺激。至少从短期来看，目前还看不到大盘有进行新一轮深幅调整的迹象。

至于新年后的行情热点，就有必要从近期盘面的资金动向来考虑了。很显然，包括创投、航天军工、新能源、3G 这四个板块是近一阶段资金主要关注品种，其拉升行情的持续性也最好，而且目前还没有要大规模出货的迹象，因此预计节后市场主力仍然会围绕这几个热门板块大做文章。而至于像农业、化工、黄金及有色金属等板块或题材，更多的可能还是随着基本面的变化间或发光，其持续性可能会差一些。对投资者而言，在度过了春节长假后，在操作策略上也有必要积极一些，利用这段市场走好的难得时期去争取一个尽量大的收益。（成都信新）

政策利好有望带来更多交易性机会

市场以一个开门红完成牛年的

(西部证券 王梁幸)

强势特征不变，短期整理难免

两市牛年首日虽实现开门红，市场还再次形成普涨景象，但大盘整理要求却并未减弱，种种迹象预示短期内上行空间比较有限，而近日反复可能则进一步加大。

首先，尽管春节前日成交额曾达到较高水平，但从量能分布看，(周)日均量已由 1412 亿震荡回落，而节前再次放量则没有冲破 1200 亿的重要关口，且单日成交额多次回探 850 亿的支撑，表明成交量已完成一波升势并率先进入整理状态，股指的续升能力因此便会受到限制。现实地判断，近期(周)日均量超过 1200 亿的可能不大，可只要保持在 800 亿以上，市场就不会重新陷入低迷的局面。

其次，尽管昨日下探低点恰位于上周中心值，而且中短期均线构成层层支撑，强势特征由此可见更加清晰，但强势本身并不代表市场就没有调整需求，而近几天盘中的反复则从未间断过，且日线连续收

星也增添了短线变数。值得注意的是，沪市的 13 日与 40 日均线和 21 日与 75 日均线昨日同时金叉，若不能大幅上扬，这一信号就可能成为大盘即将反复或转入整理格局的先兆。借助 CDP 系统看，沪市本周很可能仍难以突破 2050 点，下调也很困难跌破 1925 点。

再次，自 1664 点至今，大盘回升已持续了三个多月，市场中自然就存在大量的获利抛压，继续上行还将面临解套压力，且普涨往往难以持续，这构成了内部的阻压。虽说沪深两市近期与周边特别是美股走势相伴，但全球股市在上周五普跌后仍未摆脱颓势，外围环境或多或少会影响到沪深两市。换言之，近日适当整理蓄势对行情向纵深发展无疑也是非常有利的。

此外，由“一月预言”判断，沪深大盘一月劲升 9.3%、8.2%，这对全年走向很可能具有十分积极的预示功效，但历史显示，年初连续大涨的可能很小，这某种程度也增加了二月整理的可能。

(北京首证)

试探阻力

(戴若·顾比)

上证指数持续在交易带的上下边缘之间缓慢横向运行。这是完美的盘整行为。美国和欧洲市场没有显示出这种盘整形态。这些市场显示出犹豫不决的形态，很有可能它们的市场会持续下跌。

上证指数的这种盘整形态很好地表明大幅的市场下跌已经结束。盘整形态在成功突破并形成新趋势之前可能会再持续两、三个月。这是一个正在发展的市场恢复的 L 形态。这个盘整形态开始于 2008 年 9 月 18 日的低点。2008 年 9 月低点以后的指数活动是盘整形态的开始。盘整形态的下边缘在 1685 点和 1750 点之间狭窄的交易带中形成支撑区域。盘整形态的上边缘在 2000 点和 2100 点之间的狭窄交易带内形成阻力区域。盘整形态的上边缘自 2007 年 11 月以来被试探四次，还未曾成功突破至 2100 点以上。这表明阻力的力量是很强的。

横向形态的一个重要特征是形成看多的偏离。阻力的上轨被试探四次。支撑的下轨一度受到强烈的挑战，从阻力位的回落已经向狭窄的支撑带区域运行，但是市场在支撑被达到之前已经反弹。这显示出一个正在形成的看多的偏离。

这个看多的前景被吸筹形态的形成所确认。吸筹阶段时买方进入市场。他们吸纳一直在下跌的股票，因为他们相信趋势将会马上改变。成交量上升，市场形成反弹。吸筹被看作是长期图表形态，包括当前市场的 L 形态。

通过测量交易盘整带的宽度并向上投射，可以计算出盘整形态突破的目标。如果使用带的整个宽度，即从 1685 点到 2100 点，那么市场的目标接近 2600 点。如果交易盘整带的内部宽度被使用，从 1750 点到 2000 点，那么突破目标接近 2300 点。横向盘整和吸筹形态持续了五个月，形态可能还持续两、三个月。市场从极度亏损中恢复需要好几个月时间。市场迅速形成另一个泡沫的可能性不高。（编译：陈静）

首席观察

整个一季度都可以轻大盘重个股

(西南证券 罗粟)

大盘将现 L型反弹

从 2007 年 10 月份牛市见顶回落，A 股上证指数的绝对跌幅超过 72%，处于世界股市同期绝对跌幅的前列。从估值水平来看，市盈率水平已经创造历史新高，市净率水平对应的指数与历史新高仅有不到 10% 的空间，可以说很多股票已经具备长期投资价值。但是，由于宏观背景处于全球百年一遇的经济危机，在一体化程度很高的今天，对资本市场的影响力非常大，在巨大的不确定性因素影响下，估值底之下可能存在市场底的预期占了上风，促使大盘的每一次反弹夭折。从形态角度来看，大盘极有可能出现 L 型而非 V 型的反弹走势。短期维持窄幅震荡走势的可能性较大。从短期市场走势分析，上证指数日 K 线长期组合在去年 11 月开始改变原来的持续下降趋势。自今年 1 月 15 日左右，具有中期指导意义的 60 日均线与短期均线形成多头排列。周 K

线组合中 20 周均线拐头。5、10、20 周均线形成金叉，宣告持续一年多的长期下降通道改变基本确立。短期存在挑战箱体上轨的可能，但中期难以改变箱体震荡格局。

外围影响暂难摆脱

从全球基本面的背景分析，2008 年年底的美国经济表现较差，经济萎缩幅度创 20 年之最，消费者及企业削减开支、住房市场困境加剧且出口下滑，深度经济衰退的同时，物价也在下降。美国商务部近日公布的去年第四季度 GDP 数据显示，经过去季节性因素调整后，去年 10—12 月份 GDP 折合成年率下降 3.8%。去年第三季度 GDP 降幅为 0.5%。这是自 1990 年底第四季度 GDP 下滑 3.0% 和 1991 年第一季度 GDP 下滑 2.0% 以来，美国 GDP 首次连续两个季度出现下降。但该降幅仍低于市场预期的 5.5%。虽然经济数据好于预期，连续两个季度出现下降，从经济学角度上美国经济已经陷入衰退。美国经济在短期内走出危机

的可能性很小。中国经济作为新兴经济体，在此前出现高速发展，2008 年仍保持了 9% 的 GDP 增速，在全球经济独树一帜。但是，中国的经济以外向型为主，欧美经济的衰退对经济影响甚大。站在全球视野上，中国经济的可塑性也是最强的。在新的经济增长模式构建后，未来不排除会走出独立行情，但短期内，美国及全球股市的走弱，将对 A 股市场产生巨大掣肘，使投资者对于中长期走势的预期降低。

近期的市场热点百花齐放也有其政策背景，如公布产业扶持政策的汽车、钢铁、乳业，预期政策的纺织、石化、船舶、轻工、有色金属、装备制造、电子信息、房地产等等，几乎涉及所有的受经济影响大的周期性行业。这些大幅下跌的行业个股形成轮番反弹的格局。另外，从资本主义国家的历史危机过程发现，在一轮大的危机后几乎都有新技术的革命，如蒸汽机、网络等等。在能源危机困扰全球的背景下，新能源的技术革命成为一个重要方向。美国总统奥巴马宣布计划在全球范围内积极发展新能源。我国在汽车工业振兴计划中提出大力发展新能源汽车等等。诸多方面都可以看出未来新技术的影子，这些都构成了炒作的重要题材。预计在 3 月底之前，弃大盘炒热点、轻指数重个股的思路不会轻易改变。

“TOP 股金在线”

每天送牛股 三小时高手为你在线答疑

今日视频·在线 上证第一演播室

时间：10:30—11:30

巫寒、彭勤、董琛

时间：14:00—16:00

王国庆、蔡献斌、张冰、李纲、吕新

陈慧琴、陈文、黄俊、张生国、吴煊

专栏

扩大内需的三种思路

◎金岩石

世界经济衰退，外需急剧下降，扩大内需成为国家的经济战略，保 8% 的经济增长目标也上升为国家的政治目标。如何才能迅速扩大内需？坊间的讨论和现行的政策大致可归纳为三种思路：一是投资驱动，“四万亿”投资计划重点指向基础设施建设和公共工程投资；二是结构升级，如周小川行长在《财经》年会上所讲通过金融现代化支持产品和工艺的升级换代；三是消费拉动，如补贴、减税、送红包、稳定股市房市的政策以及试点中的“家电下乡”等等。

如果把外需的急剧下降分解为三个层次：其一是周期性的，可以预期在世界经济下滑一两年触底后会逐渐恢复；其二是结构性的，跨国公司的全球化产业链已经整体收缩并调整区位；其三是长期性的，也许需要至少五年甚至更久的时间才能再度出现。所以从国家经济战略的角度看，扩大内需不是一个短期的经济政策，而是一个阶段性的长期发展战略。扩大内需的三种思路代表了思考问题的不同时段：消费拉动关注的是今明两年，投资驱动关注的是未来 3—5 年，而结构升级关注的是未来 5—10 年甚至永久。

全球金融海啸的源头是美国的次级债危机，而美国的次级债是金融业帮助美国的低收入群体住进了他们不应该住的房子，选择了高消费和高举债的生活方式。美国的高负债驱动高消费通过中美贸易转化为中国的高生产驱动高出口。当美国的过度消费突然萎缩了，中国的过剩产能浮出水面，如何消化这些已经存在的过剩产能就成为当前决策的关键，就业压力和增长速度不过是问题的表象。

把原先出口到海外的产品转变为“出口”到本土市场，这种出口转内销的经济发展战略必然要有一个过渡时期，也需要有一种软着陆的过渡方式，因为市场机制几乎不可能在短时间内完成这种过渡。问题就成为如何完成从外需驱动到内需驱动的过渡：是让政府在短期内通过政策调整完成过渡后再退出？还是让市场在较长时间内通过淘汰机制完成过渡？如果以为这是中国特色的政策选择，那就不了解历史了。这正是 1929—33 年美国在大萧条时期的“新政”。差别在于：当时的美国经济是从内需驱动到外需驱动的过渡，第二次世界大战创造的巨大外需帮助罗斯福总统完成了“新政”。

1933 年的美国，内需急剧萎缩，市场突然失败，政策和外需成为美国经济发展模式转型的两大驱动力。罗斯福的“新政”使美国在政治上从保守转向开放，在经济上从内需驱动转为外需驱动，一举奠定了美国全球战略的经济基础，并在 1944 年通过“布雷顿森林会议”获得了国际社会的承认。

比较世界经济的 2009 年和 1933 年，至少会把扩大内需看作是一个短期的政策选择，这是在选择未来中国的经济发展模式。从这个角度看目前的三种思路：投资驱动的思路要回答产业链的基础设施如何构建；结构升级的思路要回答如何从“中国制造”升级为“中国创造”；消费拉动的思路要回答中国城乡的主流消费方式如何调整。三者共同提出了下一阶段中国工业化和城市化的发展方向。因为，按照内需和外需的驱动方式看，过去二十年，中国经济发展的外需驱动力量主要来自于国际化和工业化，而内需驱动力量主要来自于市场化和城市化。如果延续过去的轨迹扩大内需，那就是要加速城市化的进程，启动市场化的大型“造镇”运动。而这种扩大内需的爆发力要达到二次大战对美国经济所产生的作用，我们准备好了吗？

从消费的行为主体来划分中国本土的内需驱动，必然要面对三大消费主体：政府机构消费、城镇居民消费和乡村居民消费。在这三个主体中间，哪一个消费行为主体更具成长性呢？答案显然是城镇居民消费。根据中国住房和城乡建设部的数据，1978 年中国的城镇化水平仅为 17.9%，到 2007 年底已经达到 44.9%，城镇化以年平均接近 1% 的速度上升。如果以此衡量中国经济的内需增长，那么今后的城镇化是让村里人就地城市化？还是让沿海的超级大城市一环一环继续扩张？

是外向型的国际化还是内向型的城镇化？在没有明确未来经济模式的前提下，与其一味盲目拉动内需，还不如把选择未来的权利交给市场，在较长时间的痛苦中接受市场的选择。